


186(5. 

Custozza. 
(Második csata,) 

custozzai második csata, melyben osztrák részről 75,000, olasz 
részről közel 80—100,000 fő vett részt. 

A custozzai m á s o d i k csata, 1866 j u n i u s 24-én. 
A harcztér részben ugyanaz, melyen 18 évvel előbb Radeczky 
döntő csatáját vívta, de a küzdelem most az egész területre kiter-
jedt, mely a sommacampag nai vagy custozzai hegy vidéknek nevez-
tetik. A Mincio balpartján, Veronától mintegy 12 kilométerre 
ugyanis egy alacsony hegyvidék emelkedik ki a síkságból, mely 
közelebbről Peschiera, Castelnovo S. Giustina, Sona, Sommacam-
pagna, Custozza, Valeggio s végre a Mincio által van meghatározva; 
kiterjedése úgy szélességben, mint mélységben körülbelül 10 kilo-
méter. Míg a fejlődött olasz kultura a síkság minden legkisebb 
részét művelés alá vette, minek folytán a sík területek szőlőültet-
vényeikkel, kőfalaikkal és kerítéseikkel stb. a csapatok mozgását 
rendkívül megnehezítik, az érintett hegyvidék ezzel ellentétben 
mozgásra s általában hadműködésre teljesen alkalmas terület; e 
körülményen alapszik e hegyvidék katonai fontossága, mely már 
többszörösen harczok színhelyévé tette. A hegyvidék egyébként 
fölötte változatos; a kúpok és gerinczek csekély terjedelműek, s 
harczászati fontosságuk még a rajtok elszórt majorok, épületcso-
portok stb. által is emelkedik; a keleti párhuzamos emelkedések, 
valamint a déli szegélyző kúpok magasabbak és meredekebbek; a 
völgyek és hajlások többnyire keskenyek, meredek oldalakkal. Leg-
nevezetesebb szakaszok a Castelnóvótól Oliosi, Custozza és Villa-
franca felé folyó s a Mincióval párhuzamos Tione mélyedése, 
továbbá a déli magaslatok, mint a Monté Vento, M. Mamaor, 
M. Gödi, Belvedere, a custozzai gerincz, a M. Tőrre, M. della 
Croce, a Berettara stb. 

Az olasz menetoszlopok junius 24-én reggel a találkozó harcz 
módjára egyenkint jutottak érintkezésbe az osztrák csapatokkal. 
Legelőször az olasz jobbszárny került liarczba. Beggel 6h volt, 
midőn a Humbert és Bixio hadosztályok Villafrancát elérve, harcz-
felállításba mentek át; ugyanekkor ért oda az osztrák lovasság s 
előbb aPulz dandár a Humbert hadosztály ellen, majd a Bujanovics 
dandár a Bixio hadosztály ellen remek rohamot intéze+t, melyek 
hatása oly tökéletes volt, hogy e hadosztályok a legnagyobb ren-
detlenségbe jutva, működő képességöket majd az egész csatanapra 



1866. elveszítették. Valamivel később, reggel 7h tájban, ütközött össze az 
olasz Cerale hadosztály elővédje Alzareanál az osztrák tartalék 
hadosztály Benko dandárával. Ez utóbbi csakhamar hatalmába 
ejtette a Monté Cricol magaslatot, mire a Cerale hadosztály Oliosit 
szállta meg. Az itt kifejtett erős ellenállást a tartalék hadosztály 
nem volt képes leküzdeni, minek folytán Albrecht főherczeg az 
V. hadtest Piret dandárával Oliosit kelet felől támadtatta meg. 
Cerale az összelőtt Oliosiban magát nem soká tarthatta s lassan a 
Monté Ventora vonúlt vissza, hol újból védő állást foglalván, a 
harcz itt megállapodott. 

Ugyanez időben a S. Lucia kápolnánál megállapodott Sirtori 
hadosztály az V. hadtest csapatai által, a Belvedere magaslatot 
elért Brignone hadosztály pedig a IX. hadtest jobb szárnyátképező 
Böck dandár által támadtatott meg. Miután az V. és IX. hadtest 
közt hézag támadt, ide osztrák fővezérlet a VII. hadtest Scudier 
dandárát vetette, s ez a Böck dandárral együtt a Belvede-
ret rohammal bevevén, a Brignone hadosztályt Custozzára szorí-
totta vissza. A keleti részen a Cugia hadosztály a Monté Tőrre 
magaslatot a IX. hadtest ellenében sikerrel védte meg. 

Az osztrák jobbszárny további előnyomulásának a Monté 
Vento sokáig gátat vetett, de végre délután 2 órakor a Piret dan-
dár szerencsés oldaltámadásával a Cerale hadosztály ez állásából 
is kivettetett. Ekkor jelent meg a Monzambanónál a Mincion át-
vont Pianelli hadosztály és a hadtest tartalék, melyek az osztrák 
jobbszárny előnyomulását újból megakasztották. A Sirtori hadosz-
tály ekkor már, a további előnyomulásról lemondva, hátrálni kez-
dett. Annál hevesebb volt a harcz Custozza körül, hol a Brignone 
hadosztály Govone egyrésze által támogatva, a Belvederet kétszer 
is visszafoglalta, s az osztrák fővezér a VII. hadtest tartalék-dan-
dárait volt kénytelen harczba vetni, hogy a harczot megállítsa. 
A Belvedere és Custozza azonban továbbra is az olaszok kezé-
ben maradt. 

Délután 3h után a helyzet az osztrák sereg előnyére meg-
változott az által, hogy a Pianelli hadosztály a monzambanoi hidat 
a Salionzenél álló osztrák csapatok (Peschiera helyőrsége és a Benko 
dandár) által fenyegetve látván, a Cerale hadosztályt többé nem 
támogatta, minek folytán az egész olasz balszárny hátrálni kez-
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-dett. Ez időtájban, délután 4 órakor, kisérlette meg az olasz Govone 
hadosztály az osztrák felállításnak a Monté della Croce-n át Sona 
irányában való áttörését; e támadás azonban a Berettara magas-
laton csakhamar fennakadt, folytatására pedig tartalékok rendel-
kezésre nem állottak. De sikertelen maradt még azért is, mert ez 
időtájban a Cerale és Sirtori hadosztályok már teljes visszavonú-
lásban voltak Valeggio felé, a Belvedere és Custozza pedig az osz-
trák tartalékok által délután 5 órakar rohammal elfoglaltatván 
(a Belvedere harmadszor), a Brignone hadosztály is hátrálni kény-
szerűit. Az olasz jobbszárnyon a Bixio és Humbert gyalog és a 
Sonnaz lovas hadosztályok, az osztrák lovasság ujabb rohamai által 
egész napon át leköttetvén, a harczban tevékeny részt nem vettek. 

Ily körülmények közt délután 5 órakor a Cugia és Govone 
hadosztály, majd pedig az olasz jobbszárny is visszavonúlni kény-
szerűit. Az osztrák déli hadsereg a solferinoi csata 7-ik évforduló 
napján a számra sokkal erősebb olasz fősereg fölött fényes győzel-
met vívott ki, melyben a vezérletnek és a csapatok vitézségének 
egyenlő része volt. 

Bár a lovasság kimerültsége miatt üldözésről szó nem lehe-
tett, az olasz sereg még az éj folyamán a Mincio mögé vonúlt. 

A veszteség osztrák részen 8000, az olaszoknál 8200 fő és 
14 löveg volt. 

A custozzai csata után Albrecht főherczeg készen volt arra, 
hogy arczot Bovigo felé fordítva, Cialdini seregével szembeszálljon. 
De Szapáry ezredes, ki a custozzai csata napján Cialdini elővédjét 
merészen megtámadta, fejlődésre birta s föltartóztatta, másnap 
délután a fővezérletnek azt jelentette, hogy a 24-én a Pó folyón 
átkelt részek ismét a Pó mögé tértek vissza. — Ez a custozzai vere-
ség hírének hatása alatt történt. — Cialdini a neki szánt hadműve-
letet kivihetőnek többé nem tartotta s Modena felé visszavonúlt. 
Az osztrák sereg julius l-jén átkelt ugyan a Mincion, de a könig-
grátzi vereség hirére ismét a várnégyszögbe tért vissza. 

Julius 9-én az Y. és IX. hadtest s egy lovas dandár vasúton 
Bécsbe szállíttatott, hogy az előnyomuló porosz sereg föltartózta-
tásában segédkezzék; Yelencze területe — a várak kivételével — 
kiüríttetett, a VII. hadtest és egy lovas dandár az Isonzo vonalon 
foglaltak állást. 
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1866. 

Lissa. 

Az olaszok csak most, 14 nappal a custozzai csata után, kezd-
ték magukat összeszedni; Cialdini, kinek seregéhez még az I. had-
test hadosztályai is csatlakoztak, az Isonzo ellen nyomúlt, a II. és 
III. hadtest a várak ostromához készült, a 15. Medici hadosztály, 
Garibaldival egyetemben, Tirolba nyomúlt be. Mielőtt azonban 
nagyobb eredmények elérettek volna, az ellenségeskedésnek a fegy-
verszünet véget vetett. 

A t e n g e r i liarcz. Az osztrák hajóhad állománya 1866-ban 
7 pánczélos hajóból, 21 csavargőzösből, 11 kerékgőzösből, 11 vitor-
lás és 5 szállító hajóból állott; a hajókon 792 ágyú volt s 10,000 
főnyi legénység. A parancsnokságot május 9-ike óta Tegetthof 
Vilmos ellentengernagy viselte. 

Az olaszok a működő hajóhadat május 3-án 11 pánczélos és 
20 másnemű fa hadihajóból állították össze, melyekhez később 
még hét hajó csatlakozott. A hajóhad parancsnoka május 16-ától 
kezdve Persano gróf tengernagy volt. 

Junius 20-án, midőn a hadizenet megtörtént, az osztrák hajó-
had a fasanai, az olasz az anconai és tarenti kikötőben horgony-
zott. A támadó hadműveleteket az osztrák hajóhad kezdette 
meg, midőn Tegetthof junius 26-án a hajóhad tizenhárom 
hajójával Ancona előtt megjelent; az olasz hajóhad azonban a 
küzdelmet nem vette föl, mire Tegetthof ismét visszatért. Julius 
közepén azonban az olasz tengernagy Lissa sziget megtámadására 
utasíttatott. Az olasz hajóhad ennélfogva julius hó 18-án meg-
jelent 22 hajóval a sziget előtt s míg egyrészt a Comissa ésS. Gior-
gio kikötők megtámadtattak, másrészt a Porto Manego öbölben 
csapatok partraszállítása kíséreltetett meg. E kísérlet azonban 
nem sikerült s az olasz hajók este visszavonúltak. Julius 19-én a 
kísérletek megújultak, de ezúttal is eredmény nélkül. 

Az osztrák hajóhad az olaszok támadásáról már 18-án jelen-
tést kapott, de Tegetthof még biztosabb híreket várt; midőn ezeket 
megkapta, 19-én délután 2 órakor elhagyta a fasanai kikötőt s 
Lissának tartott. Julius 20-án az olasz hajóhad ép ismét a táma-
dás előkészületeivel foglalkozott, midőn az osztrák hajóhad d. e. 
10 órakor Lissa előtt megjelent. Ez 27 hajót számlált, mely három 
hajó hadosztályba volt tagozva; az első hét pánczélos, a második 
hét nehéz, a harmadik tíz könnyebb fa hadihajóból állott. Három 



hajó mint utóvéd sorakozott. A hadosztályok mindegyike előre 
irányzott hegyes szögben sorakozva, követte egymást. Tegetthof a 
Ferdinánd Max tengernagyi hajón tartózkodott. Az olasz hajóhad 
fab aj ói a partraszállás előkészületeit végezvén, Persano csak a 
tiz pánczélos hajóval ment az osztrákok elé; maga az Affondatore 
hajóra szállt, mely a három egymást követő s egyenkint három 
pánczélos hajóból álló hajóhad osztálytól oldalt tartott. 

Délelőtt 10h 431-kor történt az összeütközés és a tüzelés kez-
detét vette; az osztrák első hadosztály az olasz első és második 
közé hatolván, ezeket szétválasztotta, míg az osztrák harmadik 
hadosztály az olasz hajóhad végét támadta meg. Az első sikert az 
utóbbi aratta, midőn Kaiser hajójával a Ré di Poriugallo olasz 
hajót betörte; de e közben árbocza leesett s a hajón tűz ütött ki, 
minek folytán a Kaiser a harczonalból szintén távozni kénysze-
rült. Ez idő alatt a Ferdinánd Max osztrák tengernagyi hajó két 
kísérletet is tett a második olasz hadosztály élén levő Ré d'Italia 
ellen; a harmadik végre sikerült s a Ré d'Italia 12h SO^kor oly 
hatalmas lökést kapott, hogy rövid perczek múlva elmerült. Erre 
az olosz hajóhad, miután az említett két hajón kívül, melyek 
egyike megsérült, másodika elmerült, a Palestro pánczélos hajó is 
kárt szenvedett, sőt később a levegőbe repült, a küzdelmet föladta 
s Ancona felé elmenekült, hova 22-én reggel érkezett meg. 

Az osztrák hajóhad fényes győzelme az olasz hajóhadat 
megbénította s a dolog többé harczra nem került. Öt nap múlva 
különben úgyis fegyverszünet köttetett, mely a háborúnak véget 
vetett. 

Már a porosz háború tárgyalása alkalmával megemlítettük, 
hogy a königgrátzi csata szerencsétlensége az olaszok ellen ki-
vívott fényes győzelmek eredményét megsemmisítette. Ausztria a 
poroszok előnyomulását meggátlandó a déli hadsereg zömét Bécsbe 
vonni kényszerűit. Az olaszok III. Napoleonban újból hatalmas 
pártfogót találtak s a franczia diplomátia műve volt, hogy az ola-
szok vereségeik daczára czéljukat mégis elérték. A prágai béke 
Velencze területét a várnégyszöggel egyetemben Olaszország-
nak adta. 
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18651. 

Ledenice. 

A dalmát fölkelés 1869-ben. 

A Zsigmond király ideje óta, tehát több mint négy évszáza-
don át Velencze birtokában volt Dalmátország, csak 1797-ben, 
midőn Bonaparte tábornok a 13 évszázadon át fönnállott velenczei 
köztársaságot megsemmisítette, került a monarchiához vissza, 
melynek 1814-ben, az első párisi békében állandóan átadatott. 
Bárha Dalmátia a magyar szent korona tartományaihoz tartozik, 
oda még sem csatoltatott vissza, hanem máig is osztrák kormány-
zat alatt áll. 

Midőn a kiegyezés után az egész monarchiában az általános 
védkötelezettség törvényerőre emelkedett és 1869-ben tényleg életbe 
lépett, Dalmátország déli részein, különösen a cattaroi kerületben, 
a független dalmata törzsek — bárha ők az álló hadseregbeli szol-
gálati kötelezettség alól kivétettek s csupán honvédségi szolgálatra 
köteleztettek — e kötelezettséget magukra vállalni vonakodtak s 
nyilt lázadásban törtek ki. A fölkelők kisebb, többnyire 60 főből 
álló, csapatokat alakítottak s a vidék katonailag fontosabb pont-
jait megszállván, a császári erődök élelmezését és megerősítését 
igyekeztek meggátolni. 

Az első összeütközés Ledenice mellett történt október 7-én, 
midőn a fölkelők a 44. gyalogezred egy két tisztből és 42 főnyi 
legénységből álló különítményét, melyen a Dragalj erődbe igyeke-
zett, Bisanoba visszaverték. Erre a fölkelés az egész Krivosjenek 
nevezett vidéken és szomszédos kerületeiben is kitört. A kormány 
a cattaroi kerületbe most tetemes csapatokat és több hadihajót 
küldött s az október 7-én kudarczot vallott vállalatot október 17-én 
Dormiis tábornok dandára kísérlette meg; de részint a terep rend-
kívüli nehézségei, részint az időjárás, mint nemkülönben a föl-
kelők heves ellenállása folytán, szintén sikertelenül; sőt a föl-
kelők hatalmukba kerítették a Stanjevics erődöt, megszállták 
Buduát és ostrom alá fogták Gorazcla és Trinita erődöket. A föl-
kelők végre a megnevezett helyekről elűzettek és a Jovanovics 
dandár a Dragalj erődöt is — bár csak nehéz küzdelmek árán — 
élelemmel ellátta ; de azért a helyzet nehéz maradt. 

A fölkelők ellen végrehajtott több expeditio után, melyek a 



Dub, Sisics, Pobori, Kozmács melletti ütközeteket eredményezték, 
a hadműveletek vezetésével megbízott Auersperg tábornoknak 
végre többszörös harczok árán, melyek Szmokovonál, Blajoeviesnél, 
Veliki Zagvozdáknál stb. vívattak, sikerült Bisano és Dragalj közt 
állandó és biztosított összeköttetést létesíteni és a fölkelőket az 
egész környékről elűzni, s ba a csapatok állásaikban kitarthatnak, 
az egész fölkelés ereje megtöretett volna. Ámde a küszöbön álló 
tél miatt a csapatokat Cattaroba vissza kellett vinni, mi újabb ne-
héz harezokat hozott létre és a fölkelőket is fölbátorította. 

A bekövetkezett erős tél mindazonáltal, mint nemkülönben 
a partmenti erődített helyek védőőrségének folytonos nyomása, a 
fölkelők helyzetét igen megnehezítette. 

Midőn pedig az 1870-ik év elején Dalmátia helytartójává a 
nép előtt kedvelt Rodich altábornagy neveztetett ki, a fölkelők 
alkudozásba bocsátkoztak s az egész mozgalom a Knezláczban kö-
tött egyezménynyel véget ért. 

Bosznia és Herczegovina megszállása. 

A Balkán-félsziget kisebb államaiban és tartományaiban, kü-
lönösen Boszniában és Herczegovinában, 1875 óta tartó zavargások 
és fölkelések nemcsak hogy veszélyesek voltak Ausztvia-Magyar-
ország, mint szomszédos állam békéjére, de miután a fölkelők 
tömegesen menekültek Ausztria-Magyarország területére, ez reánk 
nehéz terheket is rótt. Három év alatt 200,000-re rúgott a mene-
k ilők száma s 10 millióra mentek a költségek, melyeket Ausztria-
Magyarország föntartásukra fordított. 

Mintán pedig a török kormány Boszniában és Herczegoviná-
ban rendet és törvényes állapotokat létrehozni képes nem volt, s 
így e tartományok még továbbra is fölkelések, sőt háborúk kelet-
kezésének fészkeit képezték volna, a berlini congressus, a meg-
kötött egyezmény XIY. és XY. pontjában, Bosznia és Herczegovina 
megszállását és kormányzatát Ausztria-Magyarországra bízta. 
Bosznia és Herczegovina megszállására az osztrák-magyar had-
erőből a XIII. hadtest és a 18. önálló hadosztály rendeltetett. 

A megszálló csapatok főparancsnoka : Philippovics József 
báró táborszernagy; vezérkari főnök: Popp Leonidas ezredes. 
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XIII. hadtest. Parancsnoka ugyanaz. 
6. hadosztály, Tegetthof altábornagy, Polz; Lemaics és Mül-

ler hegyi dandárok. 
7. hadosztály, Württemberg berezeg altábornagy; Villecz, 

János főherczeg és Sametz hegyi dandárok. 
20. hadosztály, Szapáry altábornagy; 39. Kaiffel és 40. Décsy 

gyalog dandárok. 
13 lovas dandár, Scotti ezredes. 
Az egész erő 45 zászlóalj, 13V2 lovas század, 88 löveg, négy 

hadi hídkészlet; a létszám kereken 55,000 fő. 
18-ik önálló hadosztály. 
Parancsnoka: Jovánovics István báró altábornagy; 1. Tho-

dorovics, 2. Klimburg és 3. Schluderer hegyi dandárok. 
Összesen 14 zászlóalj, 3A lovas század, 24 löveg; létszáma 

mintegy 20,000 fő. 
A megszálló csapatok összes száma tehát 75,000 fő, közte 

mintegy 2000 lovas és 112 löveg, s ehhez szükség esetén Dalmáczia 
10,000 főnyi helyőrsége is fölhasználható volt. 

A megszállásnak ellenszegülő fölkelő csapatoknak beosztása 
vagy számereje megközelítőleg sem állapítható meg. 

Hogy a megszállás minél nagyobb területet öleljen egyszerre 
föl, a XIII. hadtest zöme a Boszna völgyén Szarajevóba, a 7. had-
osztály a Szana és Verbász völgyében Travnikra, a 20. hadosztály 
Samáczról Dolni-Tuzlára s azután a Szprecsa völgyében Zwornikra 
irányíttatott. E végből a 6. hadosztály és a 39. gyalog dandár Brod-
nál, a 7. hadosztály két dandárral Gradiskánál, egy dandárral 
Kosztajniczánál, a 20. hadosztály Samácznál vonúlt föl. 

A megszá l lá s végrehaj tása Szarajevó bevéte lé ig . 
A XII[. hadtest összes oszlopai a határt képező Száva folyót, a 
korábban megnevezett pontoknál, julius 29-én lépték át. A közé-
pen előnyomuló zöm az útak rosz minősége folytán a boszna-
völgyi műútra volt útalva ; 31-én Derventre ért, hol útjavítás miatt 
egy napig pihent; augusztus 3-án a zöm bevonúlt Dobojba. 

Ugyancsak augusztus 3-a volt az összeütközés első napja. 
Milinkovics vezérkari százados, a 7. huszárezrednek Paczona szá-
zados által vezényelt 5-ik századával, e nap reggelén kémszemle 
és a szükségletek biztosítása végett Maglajon át Zsepcse felé ment; 
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mivel azonban e hely már a fölkelők nagy tömege által megszállva 
volt, a század visszatérni kényszerült. Ez alkalommal a különítmény 
a Maglajnál lesben álló fölkelők kelepczéjébe került; a század vág-
tában el akart menekülni, de az útkanyarulatnál torlasz által föl-
tartóztatva, igen nagy veszteséget szenvedett; a 144 lovasból álló 
század csak 56 lovassal ért Kosznára; a hiányzók közül két tiszt 
és 43 huszár elesett, a többi megsebesült, de később megkerült. 

A zöm augusztus 4-én Kosznánál, augusztus 5-én Maglajnál 
még csak kisebb csapatok ellen, de augusztus 7-én Zsepcsénél 
már a fölkelők 7—8000 főnyi tömege ellen volt kénytelen har-
czolni, melyet szárnyainak megkerülése után szétüzvén, augusztus 
12-én Zsenicza és Yitéz közt megállapodott, hogy a 7. hadosztályt 
bevárja. A jobb szárnyat képező 7. hadosztály julius 31-én 
Banyalukánál egyesűit; a további előnyomulás alatt augusztus 
5-én Eogelje mellett 1—2000, augusztus 7-én Jaicza mellett 
5—6000 fölkelővel, kik a Jesero tó és a hegyek közt húzódó út-
Bzorost megszállották és három ágyúval védelmezték, vívott har-
czot, melyek után augusztus 13-án Vitéznél a főoszlophoz csatla-
kozott. A balszárny, a 20. hadosztály, augusztus 4-én érte el 
Gracsaniczát, hol rövid harczot vívott, s menetét ezután a 
Szpreesa völgyében folytatva, augusztus 8-án Han-Pirkovácznál, 
9-én és 10-én Dőlni Tuzlánál ismét küzdelembe jutott. Dőlni 
Tuzlánál a fölkelők oly nagy tömegei állottak, hogy ezek leveré-
sére a hadosztály ereje (a 39. dandár a főoszlopnál volt) elégtelen-
nek mutatkozott s Szapáry altábornagy a visszavonulást volt kény-
telen elrendelni. A hadosztály ennek folytán augusztus 12-én 
Gracsaniczára, augusztus 15-én pedig a Boszna völgyében fekvő 
Dobojra vonúlt vissza. 

Pliilippovics táborszernagy a balszárny visszavonulásáról 
ugyan már a zseniczai táborban értesült, a menetet azonban en-
nek daczára folytatta, s több kisebb harcz után, melyek közül az 
augusztus 15-én Han Bjelovácznál 5000 fölkelő ellen vívott üt-
közet nevezetes, augusztus 18-án Szarajevó elé ért, metyet mint-
egy 6000 fölkelő védelmezett. 

Szarajevó bevéte le , 1818 augusztus 19-én. A föl-
kelő csapatok a várost védelemre rendezték be s a keleti végen 
levő, bástyázott falakkal körülvett régi és új erődöt, mely a Mil-
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jácska völgye fölött uralkodik, megszállották. Meg voltak ezen-
kívül szállva a város körül emelkedő déli, nyugoti és északi ma-
gaslatok is. A fölkelők egy nagyobb, 2—3000 főnyi, csapata az 
északi oldalon, az erőd előtt fekvő Pasin-Brdon, egy másik hasonló 
erejű csapat a déli magaslaton a Debelo-Brdon állott, melynek 
nyugot felé kinyúló kúpján egy nagyobb sáncz (a Lukovicza-sáncz) 
volt emelve. 

Az osztrák-magyar csapatok zöme a várostól nyugotra a 
Blazsuj melletti táborban, a 6. hadosztály a Vogoscsa völgyben és 
a Kobila Glava magaslaton állott. 

Philippovics táborszernagy a zömre vonatkozólag olykép 
intézkedett, hogy míg a Villecz dandár a város ellen nyugot felől 
lassan előnyomúl, addig az előbb elindított Kaiffel dandár a Lu-
kovicza völgyében Debelo-Brdon álló fölkelők bal oldalában és 
hátában fejlődik; a tartalék a középen a Miljácska bal partján 
hatol előre. A 6. hadosztályra nézve Tegetthof altábornagy ön-
állóan rendelkezett, még pedig úgy, hogy a Müller dandár — 
Villeczhez csatlakozva — a város északnyugoti oldalát, a Lemaics 
dandár pedig északról az erődöt támadja meg. 

A harcz reggel 6 órakor az északi oldalon kezdődött, hol a 
Lemaics dandár elővéde a Pasin-Brdot elérvén, fölkelő csapatokra 
bukkant; az elővéd helyzete már nehézzé vált, midőn a zöm éle 
megérkezett s a fölkelőket részint a régi erőd, részint a Moscsa-
nicza völgy felé visszanyomta. Ezek azonban az erőd előtti gerin-
czen újból állást foglaltak, mely ellenében erős tűzvonal alkotta-
tott s hosszabb tartamú tűzharcz fejlődött. Ez idő alatt a Müller 
dandár elfoglalta a Goriczát és Kosarsko-Brdot s a tűzharczot 
innét folytatta. Délelőtt 9 órakor lépett csak a főoszlop Villecz 
dandára a város nyugati oldala ellenében harczba, s erejének egy 
részét a város szegélye, nagyobb részét a Lukovicza sáncz ellen 
fordította, mely most erős lövegtűz alá is vétetett. A Kaiffel dan-
dár ez idő alatt fejlődött a Debelo-Brdo ellenében. 

Délelőtt 10 órakor indíttatott meg a támadás minden olda-
lon s fél óra leteltével csapataink már több ponton b e n y o m ú l t a k 
a városba, melyben öldöklő utczai harcz fejlődött ki; ez délután 
2 óráig tartott, a mikor nemcsak a város, de az erőd is csapataink 



187S. 

Ositluk. 

Eavnicza. 

Sztolácz. 

kezeibe került. A fölkelők minden irányban elszéledtek s 5 órakor 
már a rend helyre volt állítva. 

A kivívott győzelem aránylag nem nagy áldozatot köve-
telt; az összes veszteség 12 tiszt és 360 fő legénység volt. 

A 18-ik hadosztály csapatai a határt augusztus 1-én 
lépték át. Jovánovics altábornagy a fölkelők félrevezetésére 
nem a Narenta völgyén vezető főúton, hanem a Ljubuskin és 
Csitlukon át vezető legrövidebb útvonalon nyomúlt be Herczego-
vinába. 

Augusztus 4-én 5—6000 fölkelő állotta a hadosztály útját 
Csitluknál, de azok szétveretvén, augusztus hó 5-én csapataink 
bevonúltak Mosztárba. 

Augusztus 8-án harcz nélkül megszállatott Sztolácz, de a 
sztoláczi helyőrség egy Medved százados által vezetett százada 
Ravniczánál a fölkelők lesébe jutván megrohantatott s az elesett 
parancsnokon kivűl 75 főnyi veszteséget szenvedett. Három nap-
pal később, augusztus 16-án mintegy 6000 fölkelő körülzárta Szto-
láczot; de Jovánovics már 21-én szétverte e csapatot s Sztoláczot 
fölmentette. 

Augusztus 28-án megszállatott Neveszinye, szeptember 7-én 
Trebinye, 16-án Bilek és 28-án Klobuk, miáltal Herczegovina 
megszállása befejezve lőn. 

A Posavina, Krajna é s a ke let i részek megszál-
lása. Míg a megszállás Herc.zegovinában aránylag könnyű módon 
végbement, Bosznia megszállása Szarajevó bevételével még 
korántsem volt befejezve. A sereg összeköttetései Dobojnál komoly 
veszélyben forogtak s a Posavina, a Krajna, a gorázdai és visegrádi 
kerületek fölkelőkkel voltak telve. 

Az osztrák-magyar hadügyi kormány tehát, mely a feladatot 
eredetileg nyilván csekélyebbnek tartotta, most újabbi erők moz-
gósítását és a harcztérre küldését határozta el. 

A megszálló csapatok az erősbítések megérkezte után követ-
kezőleg tagoztattak : 

hadsereg. Parancsnoka; Philippovics táborszernagy, 
vezérkari főnök Comaro tábornok. 

III. hadtest, Szápáry; 1. Vécsey, 2. Pelikán, 20 Kaiffel had-
osztályok ; 



IY. hadtest, Bienerth; 13. Frölich, 31. Kees hadosztályok; 
Y. hadtest, Bamberg; 14. Pielsticker, 33. Appel hadosz-

tályok ; 
XIII. hadtest, Württemberg ; 6. Tegetthof, 7. Müller és 36. 

Stubenrauch hadosztályok. 
Végre a 18. Jovánovics önálló hadosztály, mely még az 

Urhán dandárral szaporíttatott. 
Az erők összesége 159 gyalog zászlóalj, 30 lovas század, 

208 tábori és 68 hegyi löveg. 
E nagy erőkifejtés után Bosznia megszállása most már 

aránylag könnyen ment végbe. 
Szápáry altábornagy, ki Doboj mellett még szeptember ele-

jén is kemény harczokat vívott, melyekben több mint 1000 főt 
vesztett, az erősbítések megérkezése után a III. hadtesttel Doboj, 
Bienerth a IV-ikkel Samácz felől előnyömülván, a Maljevi<-a 
Planinán folyt kisebb harczok után megszállatott szeptember 
27-én Zvornik s mivel Nova Brcska már előbb (szeptember 17-én) 
bevétetett, a Posavina megszállása ezzel befejeztetett. 

Aránylag több liarczot igenjeit a Krajna megszállása; így 
Sametz tábornok csak 3 napi küzdelem után mely 300 főt meg-
haladó veszteségbe került, vette be szeptember 8-án Kljucsot; 
Zach előbb sikertelen támadást intézett Bihács ellen s azt csak a 
Beinlánder dandár segítségével vehette be szeptember 19-én; 
Pécsi csak szeptember 25-én, a nyugoti részek október elején 
szállattak meg. 

Ugyancsak nehéz küzdelmekbe került a délkeleti kerületek 
megszállása. A 6. hadosztály a Bomanja Planinán 1000 fölkelőt 
vert szét szeptember 3-án a Han-na-Romanja melletti ütközet-
ben; Yécsey Szenkovics-Bandin vagy Odzsiák mellett szeptember 
21-én 9000 fölkelővel küzdött, kiknek kitűnő felállítását mindkét 
oldalról megkerülvén, a fölkelők csapatai fölött fényes győzelmet 
aratott. Végre október 4-én megszállatott Visegrád és Gorázda, 
s ezzel a boszniai megszálló hadjárat véget ért. 

Spizza területe csak 1879 május, a novibazári kerület 
egy része ugyanez év szeptember havában, harcz nélkül lőn meg-
szállva. 

A megszálló hadjáratban elesett körülbelül 1000, meg-
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sebesült 4200 ember; az egész veszteség tehát mintegy 5200 
fő volt. A hadjárat mindazonáltal a terep nagy nehézségei, a föl-
kelők harczmódja stb: miatt a csapatokkal szemben nagy követel-
ményeket támasztott s bármely nagy háborúval fölért. 

A herczegoviuai fölkelés 1882-ben. 

Mint 1869-ben Dalmáczia déli részében, ugy a Herczegovina 
déli részein, beleértve Bosznia és Dalmáczia határos vidékeit, a 
védtörvény kihirdetése és végrehajtása idézett elő heves ellenállást, 
mely ugyan kezdetben csak egyes rablócsapatok dúlásaira szorít-
kozott, de a mely 1882 elején komolyabb fordulatot vett. 

A fölkelők támadása 1883 január 10-én az uloki csendőr-
kaszárnya megrohanásával kezdődött, melyben Badakovics őrmes-
ter 30 órán át védekezett; de már néhány nap múlva több ezer 
főnyi fölkelő csapat gyülekezett Focsa, Kalinovik és Trebinye 
vidékén. 

A fölkelt vidékeken levő helyőrségek megerősíttetvén, a csa-
patok portyázó meneteket hajtottak végre, hogy a fölkelőket föl-
keressék s szétűzzék ; e menetek mindig kisebb-nagyobb harczokat 
eredményeztek. így Czveits tábornok Glavaticsevonál, a focsai 
helyőrség csapatai Kruscsiczánál, Bródnál és a Humics-karaulánál, 
majd Trnovonál, Leddhin tábornok Budanjnál, Arlov ezredes 
Maljeva-Bavannál, Czveits tábornok február 26-án Cervanj-
Klanacznál, Haas ezredes Glavaticsevonál stb. 

E műveletek a Krivosjében és a zsupai kerületben is hasonló-
kép folytak, s általuk a fölkelők ereje ápril havában leküzdetett, 
miközben a fölkelők nagy része montenegrói területre szorít-
tatott át. 

Jvnius havában a fölkelés az egész területen megszűnt, a 
kivételes rendszabályok felfüggesztettek s a csapatok rendes hely-
őrségeikbe visszatértek. 



A POSAVINA, KRA.JNA ÉS A KELETI RÉSZEK MEGSZÁLLÁSA. -579 

Ez volt az osztrák-magyar monarchia utolsó hadjárata. 
Azóta a béke megóvására alakúit hármas szövetség hatalma 

monarchiánkat háborútól megoltalmazta ugyan, de arra mindig 
készen állunk s ha netalán királyunkat, vagy szeretett hazánkat 
veszedelem fenyegetné, a magyar nemzet fiai ismét a zászlók alá 
fognak sietni, készen arra, hogy életüket és vérüket királyért 
és hazáért feláldozzák. 
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